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วิชาสามญั คณิตศาสตร์ (ม.ค. 58) 
วนัอาทิตย์ที่ 18 มกราคม 2558  เวลา 8.30 - 10.00 น. 
 

ตอนที่ 1  แบบระบายตวัเลขที่เป็นค าตอบ จ านวน 10 ข้อ ข้อละ 2 คะแนน รวม 20 คะแนน 

1. ก าหนดให้  𝑃(𝑥) = 𝑎𝑥2 + 9𝑥 − 5  เมื่อ 𝑎 เป็นจ านวนจริง  ถ้า 𝑥 − 1 หาร 𝑃(𝑥) แล้วเหลอืเศษ 6 

 แล้วรากทีเ่ป็นจ านวนจริงบวกของสมการ  𝑃(𝑥) = 0  มีคา่เทา่กบัเทา่ใด 
 
 
 
 
 
 
 
 

2. ก าหนดให้  𝑚, 𝑛 ∈ {100, 101, … , 200} 

 ถ้า ห.ร.ม. และ ค.ร.น. ของ 𝑚, 𝑛 คือ 35 และ 525 ตามล าดบั แล้ว 𝑚 + 𝑛 มีคา่เทา่กบัเทา่ใด 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

3. วงรีรูปหนึง่มีโฟกสัอยูท่ี่  F1(2, 1)  และ  F2(2, 9) 

 ถ้า P เป็นจดุบนวงรีโดยที่  PF1 + PF2 = 10  แล้วความเยือ้งศนูย์กลางของวงรีมีคา่เทา่กบัเทา่ใด 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

4. ก าหนดให้ 𝜃 เป็นมมุระหวา่งเวกเตอร์ 𝑢̅ และ 𝑣̅ 

 ถ้า 𝑢̅ ∙ 𝑣̅ = √3  และ  |𝑢̅ × 𝑣̅| = 1  แล้ว  sin2 𝜃 มีคา่เทา่กบัเทา่ใด 
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5. จ านวนจริง 𝑥 ที่สอดคล้องกบัสมการ  log4 𝑥  =  log9 3 + log3 9  มีคา่เทา่กบัเทา่ใด 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

6. ก าหนดให้ 𝐴 เป็นเมทริกซ์ขนาด 3 × 3 ซึง่  𝐴 = [𝑎𝑖𝑗]  และ  det(𝐴) = 10 

 ถ้า  𝐵 = [
0 0 0
2𝑎11 2𝑎12 2𝑎13
𝑎31 𝑎32 𝑎33

]  แล้ว  det(𝐴 + 𝐵)  มีคา่เทา่กบัเทา่ใด 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

7. ถ้า  2, 5, 8, 10, 12, 15, 18  เป็นข้อมลูของกลุม่ตวัอยา่งหนึง่ของประชากร 
 ความแปรปรวนของตวัอยา่งนีเ้ทา่กบัเทา่ใด 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

8. ร้านขายไอศกรีมแหง่หนึง่ มีไอศกรีม 10 รส โดยมีรสกะทิเป็น 1 ใน 10 รส  ในวนัเด็ก ร้านนีไ้ด้แจกไอศกรีมฟรีให้แก่
เด็กคนละ 1 ถ้วย ถ้วยละ 2 รส  ถ้าสุม่เด็กที่ได้รับแจกไอศกรีมมาหนึง่คน ความนา่จะเป็นท่ีถ้วยไอศกรีมของเดก็คนนี ้
ไมม่ีรสกะทิเทา่กบัเทา่ใด 
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9. ก าหนดให้  𝑓(𝑥) = 𝑥3 + 3𝑎𝑥2 − 9𝑎2𝑥 + 5𝑎  เมื่อ 𝑎 เป็นจ านวนจริงบวก 

 ถ้า 𝑓 มีคา่ต ่าสดุสมัพทัธ์เทา่กบั 0 แล้ว 𝑎 มีคา่เทา่กบัเทา่ใด 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

10. ถ้า 𝑎𝑛 เป็นล าดบัของจ านวนจริงบวก ซึง่  
n

lim 𝑎𝑛  หาคา่ได้  และ  𝑎𝑛 = √
1+2𝑛

𝑛
+ 𝑎𝑛 

 แล้ว  
n

lim 𝑎𝑛  เทา่กบัเทา่ใด 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

ตอนที่ 2  แบบปรนยั 5 ตวัเลอืก เลอืก 1 ค าตอบทีถ่กูที่สดุ  จ านวน 20 ข้อ ข้อละ 4 คะแนน รวม 80 คะแนน 

11. เศษเหลอืที่ได้จากการหาร  (995)16 + (996)8 + (997)4 + (998)2 + 999  ด้วย 7  เทา่กบัข้อใดตอ่ไปนี ้
 1. 1 2. 2 3. 4 

 4. 5 5. 6 
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12. จ านวนเตม็ 𝑥 ที่สอดคล้องกบัอสมการ  ||100 + 𝑥| − |100 − 𝑥||  <  100 

 มีจ านวนทัง้หมดเทา่กบัข้อใดตอ่ไปนี ้
 1. 49 2. 50 3. 51 

 4. 99 5. 100 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

13. ถ้า 𝐴 และ 𝐵 เป็นเซตของจ านวนเชิงซ้อน โดยที ่ 𝐴 = { 𝑧 | 𝑧12 = 1 } 

  และ 𝐵 = { 𝑧 | 𝑧18 − 𝑧9 − 2 = 0 } 

 แล้ว จ านวนสมาชิกของ  𝐴 ∩ 𝐵  เทา่กบัข้อใดตอ่ไปนี ้
 1. 1 2. 2 3. 3 

 4. 6 5. 8 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

14. ถ้า 𝑢̅ และ 𝑣̅ เป็นเวกเตอร์ใน 3 มิติ โดย  (𝑢̅ + 𝑣̅) × (𝑢̅ − 𝑣̅) = 2𝑖̅ − 4𝑗̅ + √5𝑘̅ 

 แล้ว  |3𝑢̅ × 3𝑣̅|  มีคา่เทา่กบัข้อใดตอ่ไปนี ้

 1. 15

4
 2. 15

2
 3. 25

3
 

 4. 35

4
 5. 45

2
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15. ก าหนดให้ 𝐻 เป็นไฮเพอร์โบลา  𝑥
2

8
−
𝑦2

2
 = 1  และ  𝑃 เป็นจดุบน 𝐻  พิจารณาข้อความตอ่ไปนี ้

 (ก) ผลคณูของความชนัของเส้นก ากบัทัง้สองของ 𝐻 มีคา่เทา่กบั − 1

4
 

 (ข) (𝑃𝐹1 − 𝑃𝐹2)2 = 32  เมื่อ  𝐹1 = (√10, 0)  และ  𝐹2 = (−√10, 0) 

 (ค) จดุ 𝑃 ไมเ่ป็นสมาชิกของเซต  { (𝑥, 𝑦) | 𝑥 > 0 และ 𝑦 > 
𝑥

2
 } 

 (ง) ผลคณูของระยะทางจาก 𝑃 ไปยงัเส้นก ากบัทัง้สองของ 𝐻 มีคา่คงตวัเทา่กบั 8
5
 

 จ านวนข้อความทีถ่กูต้องเทา่กบัข้อใดตอ่ไปนี ้
 1. 0 2. 1 3. 2 

 4. 3 5. 4 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

16. ก าหนดให้ 𝐴𝐵𝐶 เป็นรูปสามเหลีย่มซึง่มีด้าน 𝐴𝐵 และ 𝐴𝐶 ยาวเทา่กบั 3 หนว่ย และ 5 หนว่ยตามล าดบั 

 ถ้า  arccos (− 1

15
) = 𝐵 + 𝐶  แล้ว   ด้าน 𝐵𝐶 ยาวเทา่กบัข้อใดตอ่ไปนี ้

 1. 4√2 หนว่ย 2. 4√3 หนว่ย 3. 4√5 หนว่ย 

 4. 5√2 หนว่ย 5. 5√3 หนว่ย 
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17. ผลบวกของค าตอบทัง้หมดของสมการ  𝑥(log2 𝑥+1) = 64 

 1. 33

8
 2. 31

4
 3. 33

4
 

 4. 4 5. 8 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

18. ในระบบสมการเชิงเส้นท่ีมี 3 สมการ และ 3 ตวัแปร 𝑥, 𝑦, 𝑧 

 ถ้าหา 𝑧 ได้เทา่กบั  
|
1 2 4
2 −3 −1
1 0 1

|

|
1 2 1
2 −3 4
1 0 2

|

  จากการใช้กฎของคราเมอร์  แล้ว  𝑥 + 𝑦  มีคา่เทา่กบัข้อใดตอ่ไปนี ้ 

 1. −4 2. −2 3. 2 

 4. 4 5. 6 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

19. ก าหนดให้ 𝐴, 𝐵 และ 𝐶 เป็นเมทริกซ์จตรัุส และ 𝐼 แทนเมทริกซ์เอกลกัษณ์  โดยที่ 𝐴, 𝐵, 𝐶 และ 𝐼 มีมิติเทา่กนั 

 พิจารณาข้อความตอ่ไปนี ้

 ก. ถ้า  𝐴𝐵 = 𝐴𝐶  แล้ว  𝐵 = 𝐶 

 ข. ถ้า  𝐴2 = 𝐼  แล้ว  𝐴−1 = 𝐴 

 ค. ถ้า  𝐴𝐵 = 𝐼  และ  𝐶𝐴 = 𝐼  แล้ว  𝐵 = 𝐶 

 ง. ถ้า  𝐴𝐵 = 𝐼  แล้ว  adj(𝐵) = [det(𝐴)]𝐴 

 จ านวนข้อความทีถ่กูต้องเทา่กบัข้อใดตอ่ไปนี ้
 1. 0 2. 1 3. 2 

 4. 3 5. 4 
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20. จ านวนนบัท่ีมีคา่มากกวา่เจ็ดแสนท่ีได้จากการน าเลขโดด    0 ,  7 ,  7 ,  8 ,  8 ,  9    มาจดัเรียง  มีจ านวนทัง้หมด
เทา่กบัข้อใดตอ่ไปนี ้

 1. 120 2. 150 3. 250 

 4. 350 5. 550 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

21. คะแนนสอบของนกัเรียนกลุม่หนึง่ มีการแจกแจงปกติ โดยมีสว่นเบี่ยงเบนมาตรฐานเทา่กบั 10 คะแนน ถ้านกัเรียนที่
สอบได้น้อยกวา่ 40 คะแนน มี 33%  แล้วจ านวนเปอร์เซ็นต์ของนกัเรียนที่สอบได้ระหวา่ง 50 และ 60 คะแนน 
เทา่กบัข้อใดตอ่ไปนี ้เมื่อก าหนดตารางแสดงพืน้ท่ีใต้เส้นโค้งปกตดิงันี ้

 
 
 

 1. 6. 76% 2. 22.83% 3. 25.51% 

 4. 35.51% 5. 45.83% 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

22. ข้อมลูชดุหนึง่ประกอบด้วย  𝑥 ,  3.5 ,  12 ,  7 ,  8.5 ,  8 ,  5  โดยที่คา่เฉลีย่เลขคณิตของข้อมลูชดุนีเ้ทา่กบัมธัยฐาน  
และไมม่ีฐานนิยม  ถ้า 𝑅 คือพิสยัของข้อมลูชดุนี ้แล้ว  𝑅 − 𝑥  มีคา่เทา่กบัข้อใดตอ่ไปนี ้

 1. 7

6
 2. 5

2
 3. 3 

 4. 7

2
 5. 4 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

𝑧 0.44 0.56 1.44 1.56 1.7 2.44 

พืน้ที่ใต้เส้นโค้ง 0.17 0.2123 0.4251 0.4406 0.4554 0.4927 
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23. ถ้า  𝑓(𝑥)  เป็นฟังก์ชนัซึง่เส้นตรง  2𝑦 = 3𝑥 + 2  สมัผสักราฟของ  𝑦 = 𝑓(𝑥)  ที่จดุ  (0, 1) 

 แล้ว  
0

lim
x

𝑓(𝑥)−1

𝑥
  มีคา่เทา่กบัข้อใดตอ่ไปนี ้

 1. − 3

2
 2. − 1

2
 3. 3

2
 

 4. 2 5. 5

2
 

 
 

 
 
 
 
 
 
 

24. ก าหนดให้  𝑎1, 𝑎2, 𝑎3, … , 𝑎𝑛  เป็นล าดบัเลขคณิต โดยที่  𝑎1 = 4 ,  𝑎2 = 7 ,  𝑎𝑛 = 121 

 ถ้า  𝑓(𝑥)  =  (𝑥 + 𝑎1𝑥) + (𝑥
2 + 𝑎2𝑥) + … + (𝑥𝑛 + 𝑎𝑛𝑥)  แล้ว  𝑓′(−1)  เทา่กบัข้อใดตอ่ไปนี ้

 1. 2400 2. 2420 3. 2440 

 4. 2460 5. 2480 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

25. ถ้า  𝑎1, 𝑎2, 𝑎3, … , 𝑎20  เป็นล าดบัเลขคณิต ซึง่มีผลตา่งร่วมเทา่กบั 
2

21
 

 แล้วผลรวม  1

21(𝑎20−𝑎1)
+

1

19(𝑎19−𝑎2)
+

1

17(𝑎18−𝑎3)
+ … +

1

5(𝑎12−𝑎9)
+

1

3(𝑎11−𝑎10)
 

 มีคา่เทา่กบัข้อใดตอ่ไปนี ้
 1. 1

5
 2. 1

2
 3. 1 

 4. 2 5. 5 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 วิชาสามญั คณิตศาสตร์ (ม.ค. 58) 9 

26. ก าหนดให้  𝑆 = { [𝑎𝑖𝑗]3×3
 | 𝑎𝑖𝑗 ∈ {−1, 1} }  ถ้าสุม่หยิบเมทริกซ์จากเซต 𝑆 มา 1 เมทริกซ์ 

 แล้วความนา่จะเป็นท่ีจะได้เมทริกซ์ซึง่ผลรวมของสมาชิกทัง้หมดเทา่กบั 3 มีคา่เทา่กบัข้อใดตอ่ไปนี ้
 1. 23

29
 2. 21

28
 3. 21

27
 

 4. 19

26
 5. 23

26
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

27. ก าหนดให้ 𝐴 และ 𝐵 เป็นเซตของจ านวนเชิงซ้อน โดยที ่ 𝐴  =  { 𝑧 | Im(𝑧 − 2i) + [Re(𝑧)]2 ≤ 0 } 
  และ 𝐵  =  { 𝑧 | Im(𝑧) ≥ 0 } 
 พืน้ท่ีของบริเวณ  𝐴 ∩ 𝐵  เทา่กบัข้อใดตอ่ไปนี ้

 1. 8√2

3
  ตารางหนว่ย 2. 10√2

3
  ตารางหนว่ย 3. 11√2

3
  ตารางหนว่ย 

 4. 7√3

2
  ตารางหนว่ย 5. 9√3

2
  ตารางหนว่ย 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

28. ถ้า 𝑥 − 1 หารพหนุาม 𝑃(𝑥) แล้วเหลอืเศษ −1  พิจารณาข้อความตอ่ไปนี ้
 ก. 𝑥 − 1  หาร  −𝑃(𝑥)  เหลอืเศษ  −1 

 ข. 𝑥 − 1  หาร  𝑃2(𝑥)  เหลอืเศษ  1 

 ค. 𝑥 + 1  หาร  𝑃(−𝑥)  เหลอืเศษ  1 

 ง. 𝑥 + 1  หาร  −𝑃(−𝑥)  เหลอืเศษ  1 

 จ านวนข้อความทีถ่กูต้องเทา่กบัข้อใดตอ่ไปนี ้
 1. 0 2. 1 3. 2 

 4. 3 5. 4 
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29. ก าหนดให้  𝑎1, 𝑎2, … , 𝑎𝑛 , …  เป็นล าดบัเรขาคณิต ซึง่มี 𝑟 เป็นอตัราสว่นร่วม เมื่อ  0 < 𝑟 < 1 

 ถ้า  𝐺𝑛 = (𝑎1𝑎2…𝑎𝑛)
1

𝑛  แล้ว  





1n

𝐺𝑛  มีคา่เทา่กบัข้อใดตอ่ไปนี ้

 1. 𝑎1

1−𝑟
1
2

 2. 𝑎1

√1−𝑟
 3. 𝑎1

1−𝑟2
 

 4. 𝑎1

√1−𝑟
1
2

 5. 𝑎1

√1−𝑟2
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

30. ถ้า  𝑆𝑛 = 
n

k 1

 𝑖𝑘  เมื่อ 𝑖 แทนจ านวนเชิงซ้อน ซึง่  𝑖2 = −1 

 แล้วจ านวนนบั  𝑛 ∈ {10, 11, … , 100}  ที่ท าให้  𝑆𝑛 = −1  มีจ านวนทัง้หมดเทา่กบัข้อใดตอ่ไปนี ้
 1. 21 2. 23 3. 25 

 4. 31 5. 33 
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เฉลย 

1. 0.5 7. 31 13. 3 19. 3 25. 5 
2. 280 8. 0.8 14. 5 20. 2 26. 3 
3. 0.8 9. 1 15. 5 21. 2 27. 1 
4. 0.25 10. 2 16. 1 22. 1 28. 3 
5. 32 11. 2 17. 1 23. 3 29. 1 
6. 20 12. 4 18. 4 24. 5 30. 2 
 

แนวคิด 

1. 0.5 

จากทฤษฎีเศษ  𝑥 − 1 หาร 𝑃(𝑥) จะเหลอืเศษ 𝑃(1)  ดงันัน้  𝑃(1) = 6 

แต ่ 𝑃(1)  =  𝑎(12) + 9(1) − 5  =  𝑎 + 4  ดงันัน้ จะได้  𝑎 + 4 = 6  →  จะได้  𝑎 = 2 

แทนคา่ 𝑎 ในสมการ 𝑃(𝑥) = 0  จะได้  2𝑥2 + 9𝑥 − 5 = 0 

 
 

จะได้ค าตอบที่เป็นจ านวนจริงบวก คือ  1
2
 

 

2. 280 

เนื่องจาก ห.ร.ม. = 35 = 5 ∙ 7  ดงันัน้  𝑚 และ 𝑛 ต้องมีทัง้ 5 และ 7 เป็นตวัประกอบ 

เนื่องจาก ค.ร.น. = 525 = 3 ∙ 52 ∙ 7   →  มี 3 กบั 5 เกินมาจาก ห.ร.ม. อยา่งละตวั 

ต้องหาวา่ 3 กบั 5 ที่เกินมานี ้จะไปอยูท่ี่ 𝑚 หรือ 𝑛 

เนื่องจาก 𝑚 และ 𝑛 มีทัง้ 5 และ 7 เป็นตวัประกอบอยูแ่ล้ว ถ้า 3 และ 5 ที่เกินมา ไปอยูท่ี่ 𝑚 ทัง้คู ่หรือ อยูท่ี่ 𝑛 ทัง้คู ่จะท า
ให้คา่ (5 ∙ 7)(3 ∙ 5) เกิน 200  ดงันัน้ 3 และ 5 ที่เกินมา ต้องแยกไปอยูท่ี่ 𝑚 หนึง่ตวั และอยูท่ี่ 𝑛 หนึง่ตวั 

ดงันัน้  𝑚 + 𝑛  =  (5 ∙ 7)(3) + (5 ∙ 7)(5)  =  (5 ∙ 7)(3 + 5)  =  (35)(8)  =  280 

 

3. 0.8 

จากสมบตัิวงรี จะได้  PF1 + PF2 = 2𝑎  ดงันัน้  2𝑎 = 10  →  𝑎 = 5 

จากพกิดั F1(2, 1)  และ  F2(2, 9) จะได้  F1F2 = 9 – 1 = 8 

จาก  F1F2 = 2𝑐  ดงันัน้  2𝑐 = 8  →  𝑐 = 4 

ดงันัน้ ความเยือ้งศนูย์กลาง  =  𝑐
𝑎
  =  

4

5
  =  0.8 

 

4. 0.25 

จากสตูร จะได้   𝑢̅ ∙ 𝑣̅  =  |𝑢̅||𝑣̅| cos 𝜃  =  √3 …(1) 

 |𝑢̅ × 𝑣̅| =  |𝑢̅||𝑣̅| sin𝜃  =  1 …(2)  

               (2) ÷ (1)  จะได้  |𝑢̅||𝑣̅| sin𝜃
|𝑢̅||𝑣̅| cos𝜃

 = 
1

√3
   →   tan 𝜃 = 

1

√3
 

เนื่องจาก มมุระหวา่งเวกเตอร์ จะอยูใ่นชว่ง 0° ถึง 180°  จะได้  𝜃 = 30° 

ดงันัน้  sin2 𝜃  =  (sin30°)2  =  (
1

2
)
2

  =  
1

4
  =  0.25 

 
 
 

(2𝑥 − 1)(𝑥 + 5) = 0 

    𝑥  =  
1

2
 , −5 
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5. 32 

หาคา่ฝ่ังขวา จะได้  =  log32 3 + log3 3
2  =  

1

2
log3 3 + 2 log3 3  =  

1

2
 + 2  =  

5

2
 

จะได้สมการคือ  log4 𝑥  =  
5

2
  →  จากสมบตัิ log จะได้  𝑥  =  45/2  =  √45  =  √4

5
  =  25  =  32 

 

6. 20 

จะได้  𝐴 + 𝐵 =  [

𝑎11 𝑎12 𝑎13
𝑎21 𝑎22 𝑎23
𝑎31 𝑎32 𝑎33

] + [
0 0 0
2𝑎11 2𝑎12 2𝑎13
𝑎31 𝑎32 𝑎33

] 

 =  [

𝑎11 𝑎12 𝑎13
𝑎21 + 2𝑎11 𝑎22 + 2𝑎12 𝑎23 + 2𝑎13
2𝑎31 2𝑎32 2𝑎33

] 

จะเห็นวา่ 𝐴 + 𝐵 คือเมทริกซ์ที่ได้จากการน า 𝐴 มาด าเนินการตามแถว  𝑅2 + 2𝑅1  และ  2𝑅3  นัน่เอง 
การด าเนินการ 𝑅2 + 2𝑅1 จะไมท่ าให้ det เปลีย่น  แต ่ การด าเนินการ 2𝑅3 จะท าให้คา่ det เพิ่มเป็น 2 เทา่ 
ดงันัน้  det(𝐴 + 𝐵) =  2 det 𝐴  =  2(10)  =  20 

 

7. 31 

หากลุม่ตวัอยา่ง ต้องหารด้วย  𝑁 − 1  จะได้  ความแปรปรวน = 
∑(𝑥𝑖−𝑥̅)

2

𝑁−1
 

หา 𝑥̅ ก่อน จะได้  𝑥̅ = 
2+5+8+10+12+15+18

7
 = 

70

7
 = 10 

ดงันัน้ ความแปรปรวน =  
(2−10)2+(5−10)2+(8−10)2+(10−10)2+(12−10)2+(15−10)2+(18−10)2

7−1
 

 =  
64+25+4+0+4+25+64

6
    =  

186

6
    = 31 

 

8. 0.8 

มี 10 รส ได้คนละ 2 รส ดงันัน้ จ านวนแบบทัง้หมด = (10
2
) = 

(10)(9)

2
 = 45 แบบ 

จ านวนแบบทีไ่มม่ีรสกะทิ = เลอืก 2 รส จาก 9 รสที่เหลอื = (9
2
) = 

(9)(8)

2
 = 36 แบบ 

ดงันัน้ ความนา่จะเป็นท่ีไมม่ีรสกะทิ = 
36

45
 = 

4

5
 = 0.8 

 

9. 1 
จดุต า่สดุสมัพทัธ์ จะมีสมบตัิคือ  𝑓′(𝑥) = 0  และ  𝑓′′(𝑥) > 0 

จาก 𝑓(𝑥) ที่โจทย์ให้ จะได้  𝑓′(𝑥) = 3𝑥2 + 6𝑎𝑥 − 9𝑎2 =  0 

 
 

ถดัมา เช็คเง่ือนไข  𝑓′′(𝑥) > 0 

จาก  𝑓′(𝑥) = 3𝑥2 + 6𝑎𝑥 − 9𝑎2  ดิฟตอ่ จะได้  𝑓′′(𝑥) = 6𝑥 + 6𝑎 
ดงันัน้ 𝑓′′(−3𝑎)  =  6(−3𝑎) + 6𝑎  =  −18𝑎 + 6𝑎  =  −12𝑎  <  0  ใช้ไมไ่ด้    (เพราะ 𝑎 เป็นบวก) 
 𝑓′′(𝑎)  =  6𝑎 + 6𝑎  =  12𝑎  >  0  ใช้ได้ 
ดงันัน้ จดุต ่าสดุสมัพทัธ์ จะเกิดที ่ 𝑥 = 𝑎 

 
 
 

 𝑥2 + 2𝑎𝑥 − 3𝑎2 =  0 
(𝑥 + 3𝑎)(𝑥 − 𝑎) =  0 
   𝑥 = −3𝑎 ,  𝑎 
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แตค่า่ต ่าสดุสมัพทัธ์ = 0  ดงันัน้  𝑎3 + 3𝑎(𝑎2) − 9𝑎2(𝑎) + 5𝑎  =  0 

 
 
 
 
 

แต ่𝑎 เป็นจ านวนจริงบวก ดงันัน้  𝑎 = 1 

 

10. 2 

ใส ่
n

lim ตลอด จะได้ 
n

lim 𝑎𝑛  =  
n

lim √
1+2𝑛

𝑛
+ 𝑎𝑛 =  √         

1+2𝑛

𝑛
+        𝑎𝑛  

ให้ 
n

lim 𝑎𝑛 = 𝐴  จะได้        𝐴 =  √        2       +   𝐴     

ยกก าลงัสอง และแก้สมการ จะได้   
 
 
 

แต ่ 𝑎𝑛 เป็นล าดบัของจ านวนบวก ดงันัน้  
n

lim 𝑎𝑛 ต้องเป็นบวกด้วย  ดงันัน้  
n

lim 𝑎𝑛 = 2 

 

11. 2 
เนื่องจาก การหาเศษ สามารถกระจายเข้าไปท าก่อนการ บวก ลบ คณู หาร และ ฐานของการยกก าลงัได้ 

ดงันัน้ เศษของ (995)16 + (996)8 + (997)4 + (998)2 + 999 

จะเทา่กบั  (เศษของ 995)16 + (เศษของ 996)8 + (เศษของ 997)4 + (เศษของ 998)2 + เศษของ 999 
เนื่องจาก 995 หารด้วย 7 เหลอืเศษ 1 ดงันัน้เศษ = 116 + 28 + 34 + 42 + 5 

 =  1 + 256 + 81 + 16 + 5  =  359  →  หารด้วย 7 เหลอืเศษ 2 

 

12. 4 

จะแบง่กรณีให้รู้เคร่ืองหมายภายในคา่สมับรูณ์ แล้วใช้สมบตั ิ |บวกหรือศนูย์| =  เทา่เดิม 

       |ลบ| =  เปลีย่นเป็นบวก โดยการคณูลบเข้าไป 
100 + 𝑥  จะเปลีย่นคา่บวกลบที ่𝑥 = −100 

100 − 𝑥  จะเปลีย่นคา่บวกลบที่ 𝑥 =  100 

ดงันัน้ ต้องแบง่กรณีที่  −100 และ 100  ดงัรูป 
 

กรณี  𝑥 < −100 : |100 + 𝑥| = |ลบ| =  เปลีย่นเป็นบวก โดยการคณูลบเข้าไป  = −(100 + 𝑥) 

 |100 − 𝑥| = |บวก| =  เทา่เดิม  = 100 − 𝑥 

จะได้อสมการคือ  |−(100 + 𝑥) − (100 − 𝑥)|  <  100 

 
 
 
 

กรณี  −100 ≤ 𝑥 ≤ 100 : |100 + 𝑥| = |บวกหรือศนูย์| =  เทา่เดิม  = 100 + 𝑥 

 |100 − 𝑥| = |บวกหรือศนูย์| =  เทา่เดิม  = 100 − 𝑥 

n
lim

n
lim

𝐴2 =  2 + 𝐴 
𝐴2 − 𝐴 − 2 =  0 
(𝐴 − 2)(𝐴 + 1) =  0 
   𝐴  =  2 ,  −1 จะได้  

n
lim 𝑎𝑛 = 2 ,  −1 

 𝑎3 +  3𝑎3        − 9𝑎3    + 5𝑎 =  0 
               −5𝑎3                + 5𝑎 =  0 
            −5𝑎(𝑎2 − 1) =  0 
      −5𝑎(𝑎 − 1)(𝑎 + 1) =  0 
            𝑎 = 0 ,  1 ,  −1 

−100 100 

100 + 𝑥  ลบ        บวก        บวก 
100 − 𝑥 บวก       บวก         ลบ 

|  −100 − 𝑥  − 100 + 𝑥| <  100 
|  −200   | <  100 
     200 <  100 →  เป็นเท็จเสมอ  →  ไมม่ีค าตอบ 
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จะได้อสมการคือ  |(100 + 𝑥) − (100 − 𝑥)|  <  100 

 
 
 
 

จะได้  𝑥 = −49, −48, −47, … , −1, 0, 1, … , 47, 48, 49  มีทัง้หมด 49 + 1 + 49 = 99 ตวั 
 

กรณี  𝑥 > 100 : |100 + 𝑥| = |บวก| =  เทา่เดิม  = 100 + 𝑥 

 |100 − 𝑥| = |ลบ| =  เปลีย่นเป็นบวก โดยการคณูลบเข้าไป  = −(100 − 𝑥) 

จะได้อสมการคือ  |(100 + 𝑥) − (−(100 − 𝑥))|  <  100 

 
 
 

รวมทัง้สามกรณี จะมีค าตอบทัง้หมด 99 ตวั 
 

13. 3 

จะหาจ านวนสมาชิกของ  𝐴 ∩ 𝐵  ต้องหาวา่  𝐴 กบั 𝐵 ซ า้กนัก่ีตวั 
หา 𝐴 ได้โดยการหารากที่ 12 ของ 1 →  แปลง 1 เป็นรูปเชิงขัว้ ได้  1 cis 0° 

 →  ได้รากตวัแรก คือ  √112
 cis 

0°

12
  =  1 cis 0° 

 →  รากที่เหลอือีก 11 ตวั จะได้จากการเพิ่มมมุของรากตวัแรกไปทีละ 360°
12

 = 30° 

จะได้  𝐴 = {1 cis 0° , 1 cis 30° , 1 cis 60° , … , 1 cis 330°}  (มมุจะหารด้วย 30 ลงตวั) 
หา 𝐵  ต้องแยกตวัประกอบ จะได้  (𝑧9 − 2)(𝑧9 + 1) = 0 

 

จะเห็นวา่ 𝐵 ประกอบด้วย  รากที่ 9 ของ 2  กบั  รากที่ 9 ของ −1  นัน่เอง 
รากที่ 9 ของ −1 อาจจะซ า้กบั 𝐴 ได้  แตร่ากที่ 9 ของ 2 จะอยูใ่นรูป  √29  cis 𝜃  จะไมม่ีทางซ า้ 𝐴 ได้  (เพราะ 𝐴 อยูใ่นรูป  
1 cis 𝜃)  ถ้าหารากที่ 9 ของ −1 จะได้ →  แปลง −1 เป็นรูปเชิงขัว้ ได้  1 cis 180° 

 →  ได้รากตวัแรก คือ  √19  cis 
180°

9
  =  1 cis 20° 

 →  รากที่เหลอือีก 8 ตวั จะได้จากการเพิ่มมมุไปทีละ 360°
9

 = 40° 
จะได้  1 cis 20° , 1 cis 60° , 1 cis 100° , 1 cis 140° , 1 cis 180° , 1 cis 220° , 1 cis 260° , 1 cis 300° , 1 

cis 340°  →  หาตวัซ า้กบั 𝐴 (มมุหารด้วย 30 ลงตวั) จะมี  1 cis 60° , 1 cis 180° , 1 cis 300° ทัง้หมด 3 ตวั 
 

14. 5 

× จะกระจายในการบวกลบได้ ดงันัน้  (𝑢̅ + 𝑣̅) × (𝑢̅ − 𝑣̅) 
 
 
 

ดงันัน้   
 
 
 
 

|  100 + 𝑥  − 100 + 𝑥| <  100 
            |  2𝑥   | <  100 
−100 <  2𝑥 <  100 
 −50 <   𝑥 <    50 

|  100 + 𝑥 + 100 − 𝑥| <  100 
|   200   | <  100 
    200 <  100 →  เป็นเท็จเสมอ  →  ไมม่ีค าตอบ 

𝑧9  =  2 , −1 

= (𝑢̅ × 𝑢̅) − (𝑢̅ × 𝑣̅) + (𝑣̅ × 𝑢̅) − (𝑣̅ × 𝑣̅) 
=       0̅       − (𝑢̅ × 𝑣̅) − (𝑢̅ × 𝑣̅) −     0̅ 
=                       −2(𝑢̅ × 𝑣̅) 

𝑢̅ × 𝑢̅ =  0̅ 
𝑣̅ × 𝑢̅ = −(𝑢̅ × 𝑣̅) 

 −2(𝑢̅ × 𝑣̅) =  2𝑖̅ − 4𝑗̅ + √5𝑘̅ 

|−2(𝑢̅ × 𝑣̅)| = |2𝑖̅ − 4𝑗̅ + √5𝑘̅| 

    2|𝑢̅ × 𝑣̅| = √22 + (−4)2 + (√5)
2

  =  √4 + 16 + 5  =  √25 =  5 

       |𝑢̅ × 𝑣̅|  =  
5

2
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ดงันัน้  |3𝑢̅ × 3𝑣̅| = |(3)(3)(𝑢̅ × 𝑣̅)|  =  9|𝑢̅ × 𝑣̅|  =  9 (
5

2
)  =  

45

2
 

 

15. 5 

สมการอยูใ่นรูป  𝑥
2

𝑎2
−
𝑦2

𝑏2
 = 1  →  เป็นไฮเพอร์โบลาแนวนอน 

จดุศนูย์กลางอยูท่ี่ (0, 0) และ  𝑎 = √8 = 2√2  และ 𝑏 = √2 

วาดได้ดงัรูป 

(ก) จะได้สมการเส้นก ากบั คือ  𝑥
𝑎

 = ±
𝑦

𝑏
    →    𝑥

2√2
 = ±

𝑦

√2
 

ตดั √2  + ย้ายข้าง จดัรูปสมการเส้นตรง จะได้  𝑦 = ±
1

2
𝑥 

ดงันัน้ ความชนัของเส้นก ากบั คอื  1
2
  และ  − 1

2
    →  คณูกนัได้  − 1

4
    →  (ก) ถกู 

(ข) (𝑃𝐹1 − 𝑃𝐹2)2 = 32  จะเป็นจริงเมื่อ  𝐹1 และ 𝐹2 คือจดุโฟกสั และ แกนตามขวาง ยาว √32 

จะได้ ระยะโฟกสั  𝑐 = √𝑎2 + 𝑏2 = √8 + 2 = √10  ดงันัน้ จดุโฟกสั คือ (√10, 0) และ (−√10, 0) 
แกนตามขวาง = 2𝑎 = 2(2√2) = 4√2 = √16(2) = √32    →  (ข) ถกู 
(ค) วาดกราฟของ  𝑥 > 0 (ได้พืน้ท่ีคร่ึงขวา) และ 𝑦 > 

𝑥

2
 (ได้พืน้ท่ีฝ่ังซ้ายบน)  ได้สว่นท่ีซ้อนทบักนัคือบริเวณ (A) ดงัรูป 

 
 
 
 
 
 
 
 

เนื่องจาก 𝑦 = 
𝑥

2
 เป็นเส้นก ากบัเส้นหนึง่พอดี ดงันัน้ จะไมม่ีสว่นไหนของไฮเพอร์โบลาที่อยูใ่น (A)  →  (ค) ถกู 

(ง) สมการเส้นก ากบั คือ  𝑦 = 
1

2
𝑥  และ  𝑦 = −

1

2
𝑥    →    จดัเป็นรูปทัว่ไป (คณู 2 ตลอด แล้วย้ายข้าง) 

จะได้สมการเส้นก ากบั คือ  2𝑦 − 𝑥 = 0  และ  2𝑦 + 𝑥 = 0 

ให้พิกดัของ 𝑃 คือ (𝑚, 𝑛)  จากสตูรระยะจากจดุไปเส้นตรง |𝐴𝑥+𝐵𝑦+𝐶|
√𝐴2+𝐵2

 จะได้ระยะจาก (𝑚, 𝑛) ไปยงัเส้นก ากบั คือ  
|2𝑛−𝑚|

√22+(−1)2
  และ  |2𝑛+𝑚|

√22+12
  ดงันัน้ ผลคณูของระยะทางจาก 𝑃 ไปยงัเส้นก ากบั = 

|2𝑛−𝑚|

√22+(−1)2
∙
|2𝑛+𝑚|

√22+12
 

 =  
|(2𝑛)2−𝑚2|

(√5)(√5)
        =  

|4𝑛2−𝑚2|

5
   …(∗) 

แตเ่นื่องจาก 𝑃 อยูบ่นไฮเพอร์โบลา ดงันัน้ (𝑚, 𝑛) ต้องแทนในสมการไฮเพอร์โบลาแล้วเป็นจริง จะได้  𝑚
2

8
−
𝑛2

2
 = 1 

คณู 8 ตลอด จะได้  𝑚2 − 4𝑛2 = 8  →  คณู −1 ตลอด (ให้แทนใน (∗) ได้) ได้  4𝑛2 −𝑚2 = −8 

แทนใน (∗) จะได้ผลคณูระยะไปเส้นก ากบั = 
|−8|

5
 = 

8

5
    →  (ง) ถกู 

 

16. 1 

 วาดได้ดงัรูป  ถ้าจะหา 𝐵𝐶 ต้องใช้กฎของ cos ที่ 𝐴  →  ต้องหา cos𝐴 

 จาก  arccos (− 1

15
)  =  𝐵 + 𝐶  จะได้  − 1

15
  =  cos(𝐵 + 𝐶) 

 เนื่องจาก 𝐴 กบั 𝐵 + 𝐶 รวมกนัได้ 180° ดงันัน้  cos จะเป็นลบซึง่กนัและกนั 

 ดงันัน้  cos𝐴  =  − cos(𝐵 + 𝐶)  =  − (−
1

15
)  =  

1

15
 

จาก กฎของ cos จะได้  𝐵𝐶2 =  𝐴𝐶2 + 𝐴𝐵2 − 2(𝐴𝐶)(𝐴𝐵) cos𝐴 

 =    52 +  32 − 2(5)(3) (
1

15
)    =  25 + 9 − 2    =  32 

√2  
2√2 

𝑦 = 
1

2
𝑥 𝑦 = −

1

2
𝑥 

𝑥 > 0 

𝑦 > 
𝑥

2
 

(A) 

𝑦 = 
𝑥

2
 

(A) 

𝑦 = 
𝑥

2
 

𝐴  𝐵  

𝐶  

3 

5 
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ถอดรูท จะได้  𝐵𝐶  =  √32  =  4√2 

 

17. 1 

ใส ่log2  ตลอด จะได้  log2 𝑥(log2 𝑥+1)  =  log2 64 

 
 
 
 
 

จะได้ผลบวกค าตอบ = 
1

8
 + 4  =  

33

8
 

 

18. 4 

จาก 𝑧 ท่ีโจทย์ก าหนด ย้อนกฎคราเมอร์จะได้เมทริกซ์สมัประสทิธ์ิคอื  [
1 2 1
2 −3 4
1 0 2

] และสว่นคา่คงทีค่ือ [
4
−1
1
] 

ดงันัน้ จะได้ 𝑥  =  
|
4 2 1
−1 −3 4
1 0 2

|

|
1 2 1
2 −3 4
1 0 2

|

  =  
(−24+8+0)−(−3+0−4)

(−6+8+0)−(−3+0+8)
  =  

−16+7

2−5
  =  

−9

−3
  =  3 

 𝑦  =  
|
1 4 1
2 −1 4
1 1 2

|

|
1 2 1
2 −3 4
1 0 2

|

  =  
(−2+16+2)−(−1+4+16)

−3
  =  

16−19

−3
  =  

−3

−3
  =  1 

ดงันัน้  𝑥 + 𝑦  =  3 + 1  =  4 

 

19. 3 

ก. จาก  𝐴𝐵 = 𝐴𝐶  ต้องเอา 𝐴−1 คณูทางซ้ายทัง้สองฝ่ัง ถึงจะเหลอื 𝐵 = 𝐶  แตเ่นื่องจากไมรู้่วา่ 𝐴−1 หาคา่ได้หรือไม ่ 
(ถ้า det 𝐴 = 0 แล้วจะหา 𝐴−1 ไมไ่ด้) ดงันัน้ จึงสรุป ก. ไมไ่ด้ 

ข. 𝐴−1 คือ เมทริกซ์ทีม่ีสมบตัิวา่                  𝐴 ∙ 𝐴−1 =  𝐴−1 ∙ 𝐴 =  𝐼 

 จาก  𝐴2 = 𝐼  และ 𝐴2 = 𝐴 ∙ 𝐴  ดงันัน้  𝐴 ∙  𝐴 =   𝐴    ∙ 𝐴 =  𝐼 

 จะเห็นวา่ 𝐴 เทียบได้กบั 𝐴−1 ในบรรทดับน  ดงันัน้  𝐴 = 𝐴−1  →  ข. ถกู 
ค. จาก  𝐴𝐵 = 𝐼  ใส ่det ทัง้สองฝ่ัง จะได้       det(𝐴𝐵)  = det(𝐼) 

 (det 𝐴)(det 𝐵) =    1  
 ดงันัน้  det 𝐴 ≠ 0  (เพราะถ้า = 0 จะคณูกบั det𝐵 แล้วเป็น 0 ≠ 1)  ดงันัน้  𝐴−1 หาคา่ได้ 
 จาก  𝐴𝐵 = 𝐼  →  คณู 𝐴−1 ทางซ้ายทัง้สองฝ่ัง จะได้  𝐵 = 𝐴−1 

 จาก  𝐶𝐴 = 𝐼  →  คณู 𝐴−1 ทางขวาทัง้สองฝ่ัง จะได้  𝐶 = 𝐴−1    →  ดงันัน้  𝐵 = 𝐶 = 𝐴−1  →  ค. ถกู 
ง. จาก  𝐴𝐵 = 𝐼  ท าคล้ายๆข้อ ค. จะสรุปได้วา่ 𝐴 = 𝐵−1  แตจ่ากสตูรอินเวอร์ส จะได้  𝐵−1 = 

1

det(𝐵)
∙ adj(𝐵) 

 ใช้ 𝐵−1 เป็นตวัเช่ือม จะสรุปได้วา่    𝐴  =  
1

det(𝐵)
∙ adj(𝐵) 

  [det(𝐵)]𝐴 =               adj(𝐵)  
 แตโ่จทย์บอกวา่  adj(𝐵) = [det(𝐴)]𝐴  และเราไมรู้่วา่ det(𝐴) = det(𝐵) หรือเปลา่  →  ง. ผิด 
 

(log2 𝑥 + 1)(log2 𝑥) =  log2 2
6 

(   𝐴     + 1)(    𝐴     ) =   6 
       𝐴2 + 𝐴 − 6 =   0 
   (𝐴 + 3)(𝐴 − 2) =   0 
     𝐴  =  −3 ,  2 

log2 𝑥 = −3 ,  2 
   𝑥 =   2−3 ,  22 

   𝑥 =     
1

8
   ,    4 

เปลี่ยน log2 𝑥 

เป็น 𝐴 

เปลี่ยน 𝐴 กลบัเป็น log2 𝑥 

ตวัสว่น ใช้คา่ที่เคยคดิมาแทนได้เลย 
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20. 2 
มากกวา่เจ็ดแสน  →  หลกัแรกเป็นได้ทกุตวั ยกเว้น 0  →  เอาจ านวนแบบทัง้หมด – จ านวนแบบที่หลกัแรกเป็น 0 

จ านวนแบบทัง้หมด :  มี 6 เลข โดย 7 กบั 8 ซ า้อยา่งละสองตวั จะได้จ านวนแบบทัง้หมด  =  
6!

2!2!
 

จ านวนแบบที่หลกัแรกเป็น 0 :  เหลอืให้เรียง 5 ตวั จะได้จ านวนแบบ  =  
5!

2!2!
 

จะได้ค าตอบ  =  
6!

2!2!
−

5!

2!2!
  =  

5!

2!2!
(6 − 1)  =  

5∙4∙3∙2∙5

2∙2
  =  150 

 

21. 2 

น้อยกวา่ 40 คะแนน มี 33%  →  เนื่องจาก 33% น้อยกวา่คร่ึง (50%) จะวาดได้ 𝑥 = 40 อยูท่างซ้ายดงัรูป 
เอาพืน้ท่ีไปเปิดตาราง  →  ต้องใช้พืน้ท่ีที่วดัจากแกนกลาง = 0.5 – 0.33 = 0.17 

พืน้ท่ี = 0.17 เปิดตารางจะได้ 𝑧 = 0.44 แตเ่นื่องจากเป็นพืน้ท่ีฝ่ังซ้าย 𝑧 ต้อง 
เป็นลบ  ดงันัน้ 𝑥 = 40 จะตรงกบั 𝑧 = −0.44 

แทนในสตูร  𝑧 = 
𝑥−𝑥̅

𝑠
  (โดยแทน 𝑠 = 10 จากโจทย์) จะได้  −0.44 = 

40−𝑥̅

10
 

 
 

โจทย์ถาม % นกัเรียน ระหวา่ง 𝑥 = 50 กบั 60  →  แปลงเป็น 𝑧 ด้วยสตูร 𝑧 = 
𝑥−𝑥̅

𝑠
 แล้วเปิดตารางดพูืน้ที่ 

 𝑥 = 50  จะได้  𝑧 = 
50−44.4

10
 = 

5.6

10
 = 0.56 เปิดตารางได้ พืน้ท่ี = 0.2123 

และ 𝑥 = 60  จะได้  𝑧 = 
60−44.4

10
 = 

15.6

10
 = 1.56 เปิดตารางได้ พืน้ท่ี = 0.4406  วาดได้ดงัรูป 

 ดงันัน้ ระหวา่ง 𝑥 = 50 กบั 60  มพีืน้ท่ีที่แรเงา =  0.4406 – 0.2123 

  =  0.2283  
  =  22.83%  
 
 

 
22. 1 

ไมม่ีฐานนิยม แสดงวา่ข้อมลูไมซ่ า้กนั 

และจะได้  𝑥̅  =  
𝑥+3.5+12+7+8.5+8+5

7
  =  

𝑥+44

7
    และโจทย์ให้  𝑥̅ = มธัยฐาน  ดงันัน้  มธัยฐาน = 

𝑥+44

7
 ด้วย …(∗) 

หามธัยฐาน ต้องเรียงข้อมลูจากน้อยไปมาก แล้วตอบตวัตรงกลาง แตเ่รายงัไมรู้่คา่ 𝑥 จึงยงัเรียงล าดบัทกุตวัไมไ่ด้ 
เรียงตวัที่รู้คา่ก่อน จะได้  3.5 ,  5 ,  7 ,  8 ,  8.5 ,  12  จะเห็นวา่ ตวัตรงกลางขึน้กบัวา่ “𝑥 อยูต่รงไหน เทียบกบั 7 และ 8” 
กรณี  𝑥 < 7  (เช่น  3.5 ,  𝑥 ,  5 ,  7 ,  8 ,  8.5 ,  12)  จะได้ตวัตรงกลาง = 7 = มธัยฐาน 

 จาก (∗) จะได้  𝑥+44
7

 = 7  แก้สมการ จะได้  𝑥 = 49 – 44 = 5  →  ซ า้กบั 5 ที่มีอยูก่่อนแล้วอีกตวั จึงใช้ไมไ่ด้ 
กรณี  7 < 𝑥 < 8  (เช่น  3.5 ,  5 ,  7 ,  𝑥 ,  8 ,  8.5 ,  12)  จะได้ตวัตรงกลาง = 𝑥 = มธัยฐาน 

 จาก (∗) จะได้  𝑥+44
7

 = 𝑥  แก้สมการ จะได้  𝑥 + 44 = 7𝑥 

  44 = 6𝑥   →  𝑥 = 
44

6
 = 

22

3
 →  อยูร่ะหวา่ง 7 กบั 8 และไมซ่ า้ 

   →  ใช้ได้ 
กรณี  8 < 𝑥  (เช่น  3.5 ,  5 ,  7 ,  8 ,  𝑥 ,  8.5 ,  12)  จะได้ตวัตรงกลาง = 8 = มธัยฐาน 

 จาก (∗) จะได้  𝑥+44
7

 = 8  แก้สมการ จะได้  𝑥 = 56 – 44 = 12  →  ซ า้กบั 12 ที่มีอยูก่่อนแล้วอกีตวั จงึใช้ไมไ่ด้ 
จากทกุกรณี จะมีกรณีที่สองเทา่นัน้ท่ีใช้ได้ และจะได้  𝑥 = 

22

3
 

𝑥 = 40  

0.33 

−4.4 = 40 − 𝑥̅ 
𝑥̅ = 44.4 

𝑥 = 50 
𝑧 = 0.56 

0.2123 

𝑥 = 60 
𝑧 = 1.56 

0.4406 
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และจะได้  𝑅  =  พิสยั  =  มากสดุ – น้อยสดุ  =  12 – 3.5  =  8.5 

ดงันัน้  𝑅 − 𝑥  =  8.5 −
22

3
  =  

25.5−22

3
  =  

3.5

3
  →  คณู 2 ทัง้เศษและสว่น ได้  7

6
 

 

23. 3 

จดัรูปเส้นตรง หาความชนั เอา 2 หารตลอด จะได้  𝑦 = 
3

2
𝑥 + 1  →  ความชนัเส้นตรง = 

3

2
 

เส้นตรงสมัผสั 𝑓 ที่ (0, 1)  จะสรุปได้ 2 อยา่งคอื → 𝑓 ผา่นจดุ (0, 1)  →  จะได้  𝑓(0) = 1 

 → ความชนัของ 𝑓 ที่ (0, 1) = ความชนัเส้นตรง = 
3

2
 

  แตค่วามชนัของ 𝑓 คือ 𝑓′(𝑥)  →  จะได้  𝑓′(0) = 
3

2
 

แตจ่ากนิยาม จะได้  𝑓′(0) = 
0

lim
h

 
𝑓(0+ℎ)−𝑓(0)

ℎ
  = 

0
lim
h

 
𝑓(ℎ)−𝑓(0)

ℎ
 

แทน  𝑓′(0) = 
3

2
 ,  𝑓(0) = 1 และเปลีย่นช่ือตวัแปร ℎ เป็น 𝑥 จะได้  3

2
 = 

0
lim
x

 
𝑓(𝑥)−1

𝑥
  ตรงกบัตวัที่โจทย์ถามพอดี 

 

24. 5 
จะได้  𝑑  =  𝑎2 − 𝑎1  =  7 – 4  =  3 

จากสตูร  𝑎𝑛 = 𝑎1 + (𝑛 − 1)𝑑  จะได้  121  =  4 + (𝑛 − 1)(3) 

 
 
 

ดงันัน้  𝑓(𝑥) =  (𝑥 + 𝑎1𝑥) + (𝑥
2 + 𝑎2𝑥) + (𝑥3 + 𝑎3𝑥) + … + (𝑥40 + 𝑎40𝑥)   

         𝑓′(𝑥) =  (1 + 𝑎1   ) + (2𝑥 + 𝑎2  ) + (3𝑥2 + 𝑎3) + … + (40𝑥39 + 𝑎40)  
       𝑓′(−1) =  (1 + 𝑎1   ) + (−2 + 𝑎2 ) + (3     + 𝑎3) + …  + (−40    + 𝑎40)  
 =  (1 − 2 + 3 − 4 + …− 40) + (𝑎1 + 𝑎2 +⋯+ 𝑎40)  

 =  (1 − 2) + (3 − 4) +⋯+ (39 − 40)⏞                      
20 วงเลบ็

  +   40
2
(𝑎1 + 𝑎40)  

 =  (                      (−1)(20)                       )  +  20(4 + 121)    =  −20 + 2500  =  2480  
 

25. 5 

ล าดบัเลขคณิต แตล่ะพจน์จะเพิม่ขึน้ = 𝑑 ดงันัน้ 
 𝑎20 กบั 𝑎1 หา่งกนั = 20 – 1 = 19 พจน์ ดงันัน้  𝑎20 − 𝑎1 = 19𝑑 

 𝑎19 กบั 𝑎2 หา่งกนั = 19 – 2 = 17 พจน์ ดงันัน้  𝑎19 − 𝑎2 = 17𝑑 

 𝑎18 กบั 𝑎3 หา่งกนั = 18 – 3 = 15 พจน์ ดงันัน้  𝑎18 − 𝑎3 = 15𝑑 

     ⋮ 
 𝑎12 กบั 𝑎9 หา่งกนั = 12 – 9 = 3 พจน์ ดงันัน้  𝑎12 − 𝑎9 = 3𝑑 

 𝑎11 กบั 𝑎10 หา่งกนั = 11 – 10 = 1 พจน์ ดงันัน้  𝑎11 − 𝑎10 = 1𝑑 

 
 
 
 
 
 
 

แทน 𝑥 = −1 

ย้ายตวัหน้าไปไว้ด้วยกนั 

ย้ายตวัหลงัไปไว้ด้วยกนั 

ใช้สตูร 𝑆𝑛 = 
𝑛

2
(𝑎1 + 𝑎𝑛) 

117 =          (𝑛 − 1)(3) 
  39 =            𝑛 − 1 
  40 =            𝑛 

ดิฟ 
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แทนในโจทย์ จะได้ =  
1

21∙19𝑑
+

1

19∙17𝑑
+

1

17∙15𝑑
+⋯+

1

5∙3𝑑
+

1

3∙1𝑑
 

 =  
1

𝑑
(

1

21∙19
+

1

19∙17
+

1

17∙15
+⋯+

1

5∙3
+

1

3∙1
) 

 =  
1

𝑑
(
1

−2
(
1

21
−

1

19
) +

1

−2
(
1

19
−

1

17
) +

1

−2
(
1

17
−

1

15
) +⋯+

1

−2
(
1

5
−
1

3
) +

1

−2
(
1

3
−
1

1
)) 

 =  
1

−2𝑑
(
1

21
−

1

19
+

1

19
−

1

17
+

1

17
−

1

15
+⋯+

1

5
−
1

3
+
1

3
−
1

1
) 

 =  
1

−2𝑑
(
1

21
                                                                             −

1

1
) 

 =  
1

−2(
2

21
)
(
1−21

21
)        =  

21

−4
(
−20

21
)        = 5 

 

26. 3 

มิติ 3×3 จะมีสมาชิกทัง้หมด 9 ตวั  แตล่ะตวัเป็นได้ 2 แบบ (คือ −1 หรือ 1)  →  จ านวนแบบทัง้หมด = 29 

ถ้าต้องการให้ทัง้ 9 ตวั รวมกนัได้ 3 แปลวา่ต้องมี 1 อยู ่6 ตวั และมี −1 อยู ่3 ตวั 

เอา 1 ทัง้ 6 ตวั และ −1 ทัง้ 3 ตวั มาเรียงลงเมทริกซ์ โดยใช้สตูรการเรียงของซ า้ จะเรียงได้ 9!
6!3!

 = 
9∙8∙7

3∙2
 = 3 ∙ 4 ∙ 7 

ดงันัน้ ความนา่จะเป็น  =  
3∙4∙7

29
  =  

21

27
 

 

27. 1 

ให้ 𝑧 = 𝑥 + 𝑦i  แทนในเง่ือนไขของ 𝐴  จะได้ 

 
 

เนื่องจากกราฟ  𝑦 = −𝑥2 + 2  เป็นพาราโบลาคว ่า 

หาจดุตดัแกนเพื่อใช้วาดกราฟ จะได้  (0, 2) และ (±√2 , 0) 
จะได้  𝑦 ≤ −𝑥2 + 2  เป็นพืน้ท่ีในพาราโบลา ดงัรูป 
 

แทน 𝑧 = 𝑥 + 𝑦i  ในเง่ือนไขของ 𝐵  จะได้  𝑦 ≥ 0  ได้เป็นบริเวณเหนือแกน 𝑥 
เนื่องจาก 𝐴 ∩ 𝐵 คือพืน้ท่ีที่ซ้อนทบักนั จะได้พืน้ท่ี 𝐴 ∩ 𝐵 ดงัรูป 

ซึง่จะหาพืน้ท่ีได้โดยการอินทิเกรต  𝑦 = −𝑥2 + 2 

จะอินทิเกรต จาก −√2 ถึง √2 ก็ได้  แตเ่นื่องจากพืน้ท่ีสมมาตรซ้ายขวา จะหาพืน้ท่ีจาก 0 ถึง √2 แล้วเอามาคณู 2 

จะได้พืน้ท่ีจาก 0 ถึง √2  = 
2

0

 −𝑥2 + 2 𝑑𝑥 =  −
𝑥3

3
+ 2𝑥 |

√2
 
0

   

 =  (−
√2

3

3
+ 2√2) − 0 

 =  −
2√2

3
+ 2√2        =  

−2√2+6√2

3
        = 

4√2

3
 

ดงันัน้ พืน้ท่ีที่แรเงา  =  2 (
4√2

3
)  =  

8√2

3
 

 

28. 3 
จากทฤษฎีเศษ  𝑥 − 𝑐 หาร 𝑃(𝑥) จะเหลอืเศษ = 𝑃(𝑐) 
ดงันัน้  𝑥 − 1 หาร 𝑃(𝑥)  →   𝑐 = 1  →  เหลอืเศษ  =  𝑃(1)  →  แตโ่จทย์ให้เศษ = −1  ดงันัน้  𝑃(1)  = −1 

ก. 𝑥 − 1  หาร  −𝑃(𝑥)  →  𝑐 = 1  →  เหลอืเศษ  =  −𝑃(1)  =  −(−1)  =  1  →  ก. ผิด 

ข. 𝑥 − 1  หาร  𝑃2(𝑥)  →  𝑐 = 1  →  เหลอืเศษ  =  𝑃2(1)  =  (𝑃(1))
2

  =  (−1)2  =  1  →  ข. ถกู 
ค. 𝑥 + 1  หาร  𝑃(−𝑥)  →  𝑐 = −1  →  เหลอืเศษ  =  𝑃(−(−1))  =  𝑃(1) = −1  →  ค. ผิด 

ดงึตวัร่วม 1
𝑑

 

เทเลสโคปิก 

ดงึตวัร่วม 1
−2

 

แทน 𝑑 = 
2
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Im(𝑥 + 𝑦i − 2i) + [Re(𝑥 + 𝑦i)]2 ≤  0 
                𝑦 − 2    +            𝑥2 ≤  0 
                𝑦 ≤  −𝑥2 + 2 

2 

−√2  √2  

2 

−√2  √2  
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ง. 𝑥 + 1  หาร  −𝑃(−𝑥)  →  𝑐 = −1  →  เหลอืเศษ  =  −𝑃(−(−1))  =  −𝑃(1)  =  −(−1)  =  1  →  ง. ถกู 
 

29. 1 

จากสตูรล าดบัเรขาคณิต  𝑎𝑛 = 𝑎1𝑟
𝑛−1  จะได้ 

 
 
 
 

                        จบัทกุแถวคณูกนั จะได้    𝑎1𝑎2…𝑎𝑛 =  (𝑎1
𝑛)(𝑟0 ∙ 𝑟1 ∙ 𝑟2 ∙ … ∙ 𝑟𝑛−1) 

 =  (𝑎1
𝑛)(𝑟0+1+2+ … +(𝑛−1)) 

 =  (𝑎1
𝑛) (𝑟

(𝑛−1)(𝑛−1+1)

2 ) 

 =  𝑎1
𝑛𝑟

(𝑛−1)(𝑛)

2  

ดงันัน้  𝐺𝑛  =  (𝑎1
𝑛𝑟

(𝑛−1)(𝑛)

2 )

1

𝑛

  =  𝑎1𝑟
𝑛−1

2  

จะได้  





1n

𝐺𝑛 =  𝑎1𝑟
1−1

2  + 𝑎1𝑟
2−1

2  + 𝑎1𝑟
3−1

2  + 𝑎1𝑟
4−1

2  + … 

 =    𝑎1      +   𝑎1𝑟
1

2   +   𝑎1𝑟
2

2   +  𝑎1𝑟
3

2   + … 

 =                            
𝑎1

1−𝑟
1
2

 

 

30. 2 

จากความรู้ในเร่ืองจ านวนเชิงซ้อน จะได้ล าดบัของ  𝑖𝑘 (เมื่อ 𝑘 = 1, 2, 3, 4, 5, …) วนซ า้ทกุๆ 4 ตวั คือ  𝑖 , −1 , −𝑖 ,  1 

เนื่องจาก 4 ตวันี ้บวกกนั จะหกักนัหมดเป็น 0 พอดี  ดงันัน้ 𝑆𝑛 ที่เกิดจากล าดบันี ้จะวนซ า้ทกุๆ 4 ตวัด้วย 

กลา่วคอื 
 
 
 
 
 

จะเห็นวา่ คา่ของ 𝑆𝑛 จะวนซ า้ทกุๆ 4 ตวั คือ  𝑖 ,  𝑖 − 1 ,  −1 ,  0  โดย 𝑆𝑛 จะเทา่กบั −1 เมื่อ 𝑛 หารด้วย 4 เหลอืเศษ 3 

ตวัเลขใน 10, 11, … , 100 ที่หารด้วย 4 เหลอืเศษ 3 จะมี  11, 15, 19, … , 99 

ซึง่จะมีจ านวนตวั  =  
ปลาย−ต้น

ห่าง  + 1  =  
99−11

4
 + 1  =  

88

4
 + 1  =  22 + 1  =  23 

 
 

เครดิต 

ขอบคณุ ข้อสอบ และเฉลยค าตอบ จาก GTRmath และ อาจารย์ศิลา สขุรัศม ี

ขอบคณุ คณุ Pakapol Chanchaipattana ที่ช่วยตรวจสอบความถกูต้องของข้อสอบ 

ขอบคณุ คณุ Tae PotaeView ที่ช่วยตรวจสอบความถกูต้องของเฉลย 

ขอบคณุ คณุครูเบิร์ด จาก กวดวชิาคณิตศาสตร์ครูเบิร์ด ยา่นบางแค 081-8285490 ทีช่่วยตรวจสอบความถกูต้องของ
เฉลยครับ 
 

𝑎1  =  𝑎1𝑟
0 

𝑎2  =  𝑎1𝑟
1 

𝑎3  =  𝑎1𝑟
2 

        ⋮ 
𝑎𝑛  =  𝑎1𝑟

𝑛−1 

1+2+3+ … +𝑘 = 
𝑘(𝑘+1)

2
 

อนกุรมเรขาคณิตอนนัต์  𝑆∞ =  
𝑎1

1−𝑟
 

𝑆1 =  𝑖 =    𝑖 
𝑆2 =  𝑖 + (−1) = 𝑖 − 1 
𝑆3 =  𝑖 + (−1) + (−𝑖) =  −1 
𝑆4 =  𝑖 + (−1) + (−𝑖) + 1 =   0 
𝑆5 =  𝑖 + (−1) + (−𝑖) + 1 + 𝑖 
 =                    0                   + 𝑖 =    𝑖 

วนกลบัไป = 𝑆1 


